

喀喇沁旗

【观察】

织就基层治理“平安网”

□本报记者 王塔娜

锡伯河畔蛙鸣初起,马鞍山下草木葱茏。初夏时节,一幅基层治理的崭新画卷在赤峰市喀喇沁旗徐徐展开。

6月17日,走进喀喇沁旗社会治安综合管理中心,宽敞明亮的接待大厅内,功能区划分井然有序,引导标识清晰醒目,各项事务一目了然。

“以往场地狭小、辨识度低,群众办事多有不便。如今场地扩容,办事便捷,功能分区也更为明晰。”谈及升级后的综治中心,家住喀喇沁旗河北街道的刘淑芬连连称赞。

作为赤峰市基层治理创新的先锋,喀喇沁旗社会治安综合管理中心以资源融合统筹,部门协同共治、机制创新驱动、数字科技赋能、多元解纷护航为工作思路,全力构建共建、共治、共享的社会治理新格局,为小城的和谐稳定筑牢坚实屏障。

为打造群众身边的“暖心港湾”,喀喇沁旗立足区域实际,对原有综治中心实施升级改造工程,将综治中心面积扩大至400平方

米,并整合法院、检察院、公安局、司法局、信访局在内的14家单位入驻中心,设置综合办公室、群众登记室、群众接待室、人民调解室、行政复议审理室、信访接待室等多个特色功能区,实现一体集成办公。

仅2024年,综合接待区接待群众咨询和办理业务达2000余人次,群众满意度超90%;矛盾调解区成功调解邻里纠纷、婚姻家庭纠纷、经济纠纷等14类常见矛盾纠纷151起,调解成功率超98%以上;公共法律服务中心接待来电、来访咨询共1100余人次,提供法律援助821件,真正做到有问题“只进一门、只到一窗、只跑一趟”,构建起矛盾纠纷一站式受理、一揽子调处、全链条服务的高效体系。

在综治中心调解服务区“姜铁嘴调解工作室”内,满墙锦旗与陈列的奖牌构成独特风景。

“这些荣誉得益于‘三步调解法’,即现场问诊精准把握矛盾症结、联动会诊整合多方调解资源、跟踪复诊防止问题反复。”喀喇沁旗社会治安综合管理中心调解员姜志刚介绍,该调解法已成功化解纠纷400余件,

调解成功率提升至98%。

自2019年起,喀喇沁旗先后修订《综治中心工作首问责任制》《综治中心协作配合制度》《综治中心工作例会制度》《综治中心受理分流转办督办管理制度》等文件,持续落实工作人员培训、经费保障等制度机制,为综治中心高效运转提供坚实保障。随着全旗11个乡镇(街道)综治中心相继建成,逐步搭建起网格、村(社区)、乡镇(街道)、旗四级调解体系,精心构建“一站式”受理机制、多元调解机制、“受理一分流一办理一反馈一评价”闭环管理机制等一系列科学有效的工作机制,形成矛盾纠纷协调联动“大调解”工作格局。

依托精准对接需求、整合多元资源的工作机制,2024年,喀喇沁旗人民调解组织共调解矛盾3134件,调解成功3131件,调解成功率99.9%。

法官、律师等共开展法律服务362次,办理涉农法律援助案件153件,一批“硬骨头”纠纷得以有效化解。

科技赋能,点亮基层治理“智慧明灯”。喀喇沁旗依托“雪亮工程”,建成覆盖城乡的视频监控网络,新增高清监控摄

像头56个,实现了重点区域、主要道路、人员密集场所的视频监控全覆盖。指挥中心工作人员可以对全旗11个乡镇(街道)、175个村(社区)重点区域的社会治安状况进行全方位、实时化的监控、分析与研判,并能迅速展开指挥调度,对各类突发状况做出及时响应。同时,综治中心推广应用“赤子峰格”小程序和街道“智慧窗”动态监测系统,网格员和社区工作人员可以通过APP实时上报工作信息、排查情况、矛盾纠纷等。

“过去处理群众诉求流程繁琐、效率较低,如今智能系统全程辅助,实现快速引导、录入、分流,还具备矛盾预警功能。群众只需进一扇门,就能高效解决各类问题,既省心又省力。”喀喇沁旗社会治安综合管理中心工作人员钱海勇感慨道。

2024年,喀喇沁旗累计上报各类信息799条,信息处置率达100%,工作效率显著提升。

从“暖心港湾”到“智慧明灯”,喀喇沁旗的“平安网”正为更多地区提供可复制、可推广的基层治理样本。

【乡音】

准格尔旗

传统农副产品实现增值利用

□本报记者 郝雪莲
准格尔旗融媒体中心记者 崔凯 王丽曼

6月17日,走进鄂尔多斯市准格尔旗十二连城乡脑包湾村秸秆综合利用加工厂,智能化生产线将田间秸秆转化为高营养的牛羊饲料,工人正在加紧生产一批100吨的复合型全料粮订单。自动化输送线上,全自动码垛机器人灵活舞动机械臂,将成吨的草料精准堆叠。技改后的生产线产能翻番,产品升级多样化,年产量直指万吨大关。

近年来,准格尔旗以资源化利用为突破口加速产业发展,将田地里的秸秆、时令蔬菜等农产品变相转化,通过压缩、打包、腌制等深加工,实现从源头到终端处理,延伸了产业链,提高了资源利用率,实现“农户增收、企业增效、生态增益”的绿色转型。

“我们从5月14日开始就赶制一批产量为100吨的订单,每吨1880元,共188000元。技改后自动化程度更高了,人工成本也降下来了,又开发出几种新品,在市场上更有竞争力了。”负责秸秆加工的准格尔旗沃圣元种植专业合作社负责人邬帅说。

当传统农业遇到现代科技,作为准格

库伦旗

小院微经济激活乡村

□本报记者 鲍庆胜
库伦旗融媒体中心记者 梅英

6月18日,记者走进通辽市库伦旗先进苏木库力吐村村民韩雪峰家的庭院,一派忙碌景象映入眼帘。他正抢抓农时,在庭院果树间移栽红干椒苗。韩雪峰告诉记者,他家房前屋后共有6亩闲置地,2020年,在村里产业调整政策引导下,他将闲置空地统一规划,栽下300余株海棠果树。经过3年精心管护,2024年果树首次坐果,带来2000元收益。今年韩雪峰大胆尝试果椒间作模式,在果树间隙种植红干椒。“今年村里,政府有项目支持裁红干椒,还和公司签了回收合同,销路有保障,苗也由公司提供,这样一年,园子就有两份收益了。”韩雪峰说。

库力吐村的实践是先进苏木发展庭院经济的生动缩影。今年,库力吐村依托“政策扶持+先建后补”机制,精准对接农户需求,统筹采购3200只家禽雏鸡、22亩红干椒苗,并配套发放饲料、有机肥等生产物资。同时,通过与企业签订定向收购协议,搭建产销对接平台,有效保障禽蛋、红干椒等庭院产品高效变现,让农家小院成为村民增收的“活力引擎”。

近年来,库伦旗先进苏木立足乡村实

【一线】

在市场经济发展中,公平有序的招投标环境是企业安心发展的根基。近年来,锡林郭勒盟多伦县积极探索招投标领域改革创新,以一系列务实举措重塑市场竞争秩序,为经济高质量发展注入强劲动力。

以多伦县多伦诺尔镇污水处理厂设施设备更新改造项目为例,该项目预算达3064万元,工艺复杂。以往,类似项目常因企业名称全程显示,影响技术部分专家评审的主观性,进而误导招投标市场的客观公正。为此,多伦县公共资源交易中心将该项目作为试点,率先推行“暗标盲评”机制。在评标过程中,将商务文件、报价文件等作为“明标”进行公开评审,而技术文件则作为“暗标”实施匿名评审。这一创新举措让参与竞标的企业吃下“定心丸”。一位项目经理感慨道:“现在评标专家和业主代表无法因人情因素偏向特定企业打分,我们终于能凭借自身实力,毫无顾虑地参与竞争。”“暗标盲评”有效遏制了围标串标、陪标抬标等不正当竞争行为,有力推动形成“凭实力中

尔旗首批社区集体经济的沙圪堵镇咸菜工厂则演绎着另一场“舌尖上的革命”。工厂将“老味道”做出了新花样,延长了时令蔬菜的保质期,既保证农户增收致富,又带动了传统加工业。近一年时间,产品品种不断丰富,销售渠道日益拓宽,小咸菜做出了“大文章”,销售额突破30万元大关。与此同时,沙圪堵镇开源社区党支部书记贾俊霞每天都会通过直播带货形式销售本社区生产的20余款咸菜产品,在互联网的加持下,小镇味道咸菜更加名声大噪。

“周一和周五上午8点半到12点是我们的直播时间,下午进入打包时间段,保证第二天能把快递发出。目前我们的咸菜已经销售到了海南、福建、上海、北京等地,让很多在外游学、工作的人们都能尝到家乡咸菜的味道。”贾俊霞说。

这里没有真正的闲置物,只有放错位置的资源。从秸秆饲料到风味咸菜,准格尔旗构建起“田间一车间—云端”的立体产业链,秸秆碎屑在流水线上蜕变成为“畜牧黄金”,陶坛封藏时蔬酝酿舌尖上的“乡愁经济”。通过深加工技术革新与电商渠道赋能,传统农副产品突破地域限制巧变“绿色财富”,闯出一条“农户增收、企业增效、生态增益”的乡村振兴和绿色产业转型之路。

稻田中,稻农们分工明确,一株株嫩绿的水稻秧苗被整齐有序地插入泥土,每株间距精准,入土深度一致。稻农谭常亮感慨:“现在每天能种十七八亩地,机械化作业比以前人工插秧快多了。”

新发村党支部书记金光锡介绍,今年该村水稻种植面积达到9000多亩。

在复兴镇六间房村,一场“空中作业”同样精彩。种植户王志刚操控着无人机,轻松吊起150斤的秧苗运输袋,快速运送到百米外的水田。“连续两年用无人机运苗,还能施肥、喷药,以前10人干的活,现在2小时就能完成!”王志刚说,无人机不仅大大提升了自家的生产效率,农闲时还能为周边农户服务,增加收入。

近年来,阿荣旗深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,积极推广“无人机+机械化”的现代化种植模式。全旗农牧业机械总动力达到121.68万千瓦,耕种收综合机械化率达96.5%。从插秧机到无人机,科技正全面赋能农业生产,让传统农耕迈向“指尖上的智慧农业”,为粮食安全和乡村振兴注入强劲动力。

据介绍,近年来,该苏木立足嘎查村资源禀赋,以政策扶持为引领,充分发挥示范户带动作用,因地制宜发展庭院种植业。在苏木党委、政府牵头下,各嘎查村明确了种植业以朝天椒、大蒜为主,养殖业以五小家禽养殖为主的发展方向。同时,由党支部对接包联单位以及订单企业,切实解决群众销路难题。目前,已辐射带动周边16个嘎查村1000余户村民参与,预计到2025年底,每户可实现增收700元至2000元。

庭院经济不仅盘活了乡村闲置资源,更激活了群众参与乡村振兴的内生动力。如今,在先进苏木,一个个农家小院正释放出源源不断的增收活力,书写着乡村振兴的精彩篇章。

多伦县

构建公平竞争招投标生态体系

□本报记者 张璐

标,靠质量取胜”的良好市场氛围。

如今,“暗标盲评”在多伦县工程建设领域全面铺开,为企业带来全新投标体验。这一模式究竟有何特别之处?“暗标盲评”即评标时严格隐藏投标人信息,同时,多伦县全面推进远程异地评标,打破地域限制,实现评标专家与投标企业线上完成评标和投标。此外,专家评标行为终身负责,有效约束“自由裁量”权,让评标更加公正。不仅如此,多伦县依托自治区公共资源交易“一张网”系统,运用AI人工智能、大数据等技术,对投标文件自动筛查,防止围标串标等违规行为,实现招投标活动智慧化监管。

为切实降低企业交易成本,多伦县公共

资源交易中心大力推行“减环节、减材料、减成本”助企惠企专项行动。对1000万元以下的政府投资项目减免投标保证金,积极推广使用全区统一电子保函系统并降低费率,提高非预留货物和服务采购项目的小微企业价格扣除优惠比例,让更多民营企业能够轻松获得参与政府采购的机会。“我们把电子保函费率又降低了1%,小微企业价格扣除优惠比例提到20%,就是要让民营企业和中小企业能够轻装上阵,切实减轻企业负担。”多伦县公共资源交易中心主任赵学征说。

值得一提的是,当地交易中心以“互联网+公共资源交易”为发展方向,升级了平台和暗标评标系统,启用“三随机 六不知”远程

异地评标新机制。“三随机”,即随机抽取副场、随机抽取专家评委、随机确定评标机位;“六不知”,就是评标前主场不知道副场和专家信息,副场不知道主场和项目信息,专家也不知道主场和项目信息。这个机制既解决了不同地区评标专家数量不足、分布不均的难题,又从地域上隔离招标人、投标人、评标专家,彻底打破评标专家“小圈子”,杜绝“人情评标”现象。

目前,多伦县“双盲评审+远程异地+不见面开标”的招投标新模式已成熟落地。企业足不出户即可参与投标,整个招投标过程公开透明、规范有序。这种新模式不仅增强了企业投标信心,更有效激活了市场活力,如同为公平交易装上“智能防护网”,从源头上切断人为干扰。“下一步,多伦县将持续扩大新模式应用范围,全力推动公共资源交易全程电子化、智能化,让这一创新模式成为公共资源交易发展的‘新引擎’,为优化营商环境、促进经济高质量发展提供坚实支撑。”赵学征说。

【集市】

乌达区

早熟葡萄抢鲜上市

本报乌海6月19日电 (记者 郝飚 实习生王馨鹤)在乌海,往年的葡萄大多在8月中旬才上市,而今年早熟的“巨盛一号”5月底就迫不及待地抢占了市场先机。

据悉,“巨盛一号”能在乌海扎根结果,多亏了乌海葡萄科技小院和内蒙古农业大学的专家团队。“巨盛一号”自身优势十分突出,吃起来不仅香味浓郁还无籽,口感绝佳,产量高还耐运输。平均每亩产量能达到3000斤,早期上市时,每斤能卖到25元。经估算,种植该品种,每亩可为农民增收1万至2万元,经济效益十分可观。

乌达区科协主席李萍介绍说,近年来,乌海葡萄科技小院一直专注于提升葡萄品质、优化品种结构,陆续引进中华红玫瑰、妮娜皇后、瑞都系列等十余种优质品种。小院科研成果也十分亮眼,拿下6项自治区级农业标准,3项发明专利,9项实用新型专利。其中,科技小院推广的“促早丰产栽培法”让葡萄挂果周期缩短30%,促早丰产栽培方法成效显著。

据了解,乌海葡萄科技小院以绿农永胜农民专业合作社为依托单位,由乌海市科协、内蒙古农业大学、乌达区科协共同建设,是集植株育苗、葡萄种植、技术推广、人才培养和社会服务于一体,实现“产学研”紧密结合的科技服务平台。乌海葡萄科技小院依托本地葡萄产业优势,聚焦葡萄种植技术提升、农业科技创新及地方经济发展,通过科技赋能,推动葡萄种植业的现代化转型,提升葡萄品质和产量,为农民增收致富提供有力支撑。

察右中旗

冷凉蔬菜面积达6.75万亩

本报乌兰察布6月19日电 (记者 郭奇男)6月17日,在察右中旗土城子乡三层店村农田里,100多名工人正熟练地种植莴苣幼苗,嫩绿的幼苗迎着微风舒展叶片,为田间增添了一抹生机盎然的色彩。

察右中旗农垦农民种植专业合作社依托高原昼夜温差优势,规模化种植莴苣、芹菜、娃娃菜等冷凉蔬菜,采用“合作社+基地+农户”的运营模式,建设了标准化的种植基地,同时,为周围村民提供了大量的就业岗位,让众多村民实现了“土地生金、家门口就业”的愿望。除了提供就业岗位,合作社还积极带动周边村民参与种植,为村民免费提供幼苗、技术指导和销售渠道。如今,越来越多村民加入冷凉蔬菜种植行列。

近年来,察右中旗持续完善冷凉蔬菜产业基础设施,建成六大交易市场和15万吨生鲜仓储库,有效推动农户实现冷凉蔬菜保鲜减损、错季销售,显著提升农产品附加值,形成集种植、仓储、交易于一体的全产业链体系,全旗冷凉蔬菜种植面积稳定在6.75万亩。

白云鄂博矿区

推进多元解纷运行机制

本报包头6月19日电 (记者 蔡冬梅)6月18日,一场特殊的“角色转换”正在白云鄂博矿区法院调解室上演:人大代表们时而沉浸式观摩庭审,时而化身“和事佬”主持调解。这抹独特风景的背后,是白云鄂博矿区人大常委会与法院共同打造的“人大代表诉调工作室”创新实践。

走进矿区法院,墙上“1+2+3多元解纷工作法”流程图格外醒目。专业法官“坐镇”指导诉前调解,通过“初筛+精筛”双重过滤案件,法官工作站将法治触角延伸至社区网格。而真正让这套机制焕发生机的,是融入其间的人大代表力量——在“张梅劳模创新工作室”,6名扎根群众的人大代表带着“民情日记本”,以“进家连心、主动问诊、民事疏导、议事协商、多元保障”的“五步工作法”,把调解桌搬到百姓炕头。

据介绍,去年成功化解的106起矛盾纠纷中,既有拖欠3年的农民工工资难题,也有积怨多年的邻里纠纷之症,代表们通过议事协商聚共识的工作方式,让一桩桩“死结”变“活扣”。“过去总觉得人大监督是‘挑刺’,现在发现我们是‘针灸师’。”被白云鄂博矿区人民法院聘任为特邀调解员的3位当地人大代表,在参与物业纠纷调解后感慨。通过“零距离观摩庭审”,代表们既在调解中注入司法温度,又在监督中发现执行堵点。

临河区

鲜食玉米铺就增收路

本报巴彦淖尔6月19日电 (记者 薄金凤)6月18日,在临河区八一乡联丰村高产高效节水控水示范园区,鲜食玉米苗郁郁葱葱,正在地里查看玉米苗长势的杨志泉,脸上洋溢着欣慰的笑容。

高标准农田整改完成后,联丰村集中流转土地,在完成粮食种植任务的前提下,不断创新,引进新品种。除种植鲜食玉米外,今年还引进了27个密植高产高效玉米品种,将极大提高村民种植效益。

“现在从种植到农机购置都有补贴,我们村合作社‘两委’成员积极为村民联系玉米订单,组织技术帮扶,让大家种销无忧。”八一乡联丰村党支部书记柴振清介绍说。

“我们选用的鲜食玉米品种都通过了国家或省级审定。我们会根据市场或加工厂需求,选择与当地气候、耕作习惯相适应,且生育期适中、抗倒能力强、穗大粒多、品质好、产量高的品种。同一田块种同一品种,不同品种间需隔离种植。”临河区农业技术推广中心副主任高海燕介绍。

近年来,临河区以党建为引领,采取“合作社+基地+农户”种植模式,推广“鲜食玉米覆膜种植”,助力农民增收,全区鲜食玉米种植面积达6800多亩。鲜食玉米营养丰富、口感甜糯,亩产约1.5吨,订单价每吨1550元,每亩毛利润约2325元,扣除每亩1800多元的成本,纯利润约500元,是颇具竞争优势和发展潜力的新兴产业。